



Татьяна ТРУНОВА,  
главный библиотекарь  
Областной детской  
библиотеки  
имени М.М. Пришвина

# ШКОЛА И МЫ: СПОСОБЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

## • В поддержку образования

Во все времена деятельность детских библиотек была немыслима без тесной связи со школами и учреждениями дополнительного образования детей. Наша Орловская областная детская библиотека имеет свои традиции, опыт общения с читателями разных категорий: от малыша до его родителей, от ученика до его учителя. Нами налажена система взаимодействия на основе совместного планирования, выступления на педсоветах, родительских собраниях, августовских совещаниях учителей.

Известно, что потребность в чтении у ребёнка начинает формироваться задолго до школы. Поэтому мы уже несколько лет практикуем приглашения в библиотеку подготовительных групп детских садов. Ребятам нравится бывать у нас, нравится, когда мы приходим к ним: ведь такие встречи дают им что-то новое — дети знакомятся с библиотекой, с журналами, с книжками-игрушками. Традиционно для выпускников детских садов мы проводим праздник «В добрый путь с книгой!»

Для первоклассников организуется Праздник посвящения в читатели «В мудрое царство — книжное государство». Вместе с Королевой Книгой и сказочными героями Мальвиной и Незнашкой

ребята путешествуют по удивительной Стране знаний, участвуют в занимательных играх, конкурсах, учатся правильно выбирать книги. Так они становятся полноправными читателями библиотеки.

«Я читатель — и это здорово!» — под таким девизом состоялся в этом году Праздник посвящения в читатели пятиклассников близлежащих школ. Мы проводим со школьниками разных возрастных групп познавательные часы, летние чемпионаты по чтению, встречи с писателями, громкие читки книг, творческие конкурсы — всё то, что способствует развитию у детей и подростков интереса к книжной культуре.

Осуществляя поддержку образования, наша библиотека совместно со школой активно участвует в проведении дней и недель знаний, обеспечивает полную информацию о книгах по школьным предметам под девизами: «С книгой в мир интересных наук», «Любознательным астрономам», «Химия вокруг нас», «Математика — царица наук». В этом году День знаний сотрудники библиотеки провели в гостях у педагогов и учащихся Некрасовской школы-интерната, куда привезли красочные книжные выставки, электронные игры, викторины.

В целях популяризации лучших образцов мировой и национальной художественной литературы в библиотеке второй год осуществляется проект «Читаем и развиваемся!» по созданию Школы творческого чтения (совместно с учителем русского языка и литературы лицея № 4 В. Юдкиной),



*В клубе «Почитай-ка!» ребята учатся самостоятельно находить нужную информацию*



*Самые активные участники акции «Я — гражданин России»*

организован кружок «Почитай-ка!» Библиотекари делают всё возможное, чтобы привить детям интерес к книге, развить их творческие способности.

В рамках проекта с учащимися лицея № 4 были проведены: обсуждение повести В. Железникова «Чучело», рассказов: Б. Екимова «Ночь исцеления», В. Быкова «Своёяки», Н. Ключарёвой «Рождественская ёлка», читательская конференция по книге В. Распутина «Дочь Ивана, мать Ивана» и др.

«Писатели-орловцы на войне и о войне» — так называлась школьная научно-практическая конференция, посвящённая юбилею Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Её организаторами стали наша библиотека и Музей

писателей-орловцев. Старшеклассники из семи орловских школ, гимназий, лицеев — читатели Пришвинки — выступили с докладами о жизни и творчестве орловских поэтов и писателей — участников войны.

Это уже четвёртая школьная научно-практическая конференция с 2008 г. Первые три были посвящены: М. Пришвину («Пришвин — наш земляк»), И. Тургеневу («Мой любимый писатель»), А. Пушкину («Мой Пушкин»). Прозвучали на них также доклады о жизни и творчестве А. Фета, Ф. Тютчева, Н. Лескова, И. Бунина, других известных писателей-земляков. Вниманию участников конференции были представлены книжные выставки о писателях и литературно-музыкальные композиции по их творчеству.

Такие формы работы, как конференции, обсуждения, имеют большое значение для развития читательской культуры детей. Они способствуют выработке умений анализировать прочитанное, выражать своё мнение о нём, сопоставлять его с мнениями других читателей, способствуют изучению литературоведческих источников.

В рамках авторских программ «За датами — имена, за именами — история», «В Стране литературных героев» в библиотеке в честь писателей-юбиларов состоялись литературные часы, вечера-портреты: «России сердце не забудет» (о А.С. Пушкине), «Загадочно-насмешливый мир Н.В. Гоголя», «Знакомый и незнакомый А.П. Чехов» и др. Эти и многие другие мероприятия проходят под девизом «В школе знания получают, в библиотеке — умножают».

В целях популяризации книг современных писателей нам удалось (в рамках проекта «Автограф на память») организовать встречи орловских школьников с известными детскими писателями Тamarой Крюковой, Эдуардом Успенским, Валерием Воскобойниковым, Андреем Усачёвым, Артуром Гиваргизовым, Мариной Бородицкой, Станиславом Востоковым, главным редактором издательства «Розовый жираф» Мариной Козловой. Данные встречи стали настоящими праздниками книги, чтения, поэзии, детского творчества. После них значительно возрос спрос на книги авторов.

Одно из основных направлений работы школы и библиотеки — экологическое просвещение. Экология тесно переплетена с такими науками, как биология, физика, химия, география. Получая



Экспозиция «Кто щедро дарит знания и свет»

знания на школьных уроках, ребята закрепляют их в библиотеке во время Недели экологической книги «Живи в содружестве с природой», на занятиях экологического кружка «Лесовичок!», в ходе громких чтений и обсуждений книг писателей-натуралистов — таких, как М. Пришвин, В. Бианки, К. Паустовский, Ю. Дмитриев, И. Акимущкин.

Ведущим направлением работы библиотеки последних лет стало освоение и распространение информации об истории родного края. Это особенно важно, так как в школах введены курс изучения истории родного края и литературное краеведение. Здесь наша библиотека оказывает школе неоценимую помощь. Именно у нас можно найти информацию о местных писателях и поэтах, которая по крупицам собиралась десятилетиями.

Неделя «Орловская книга собирает друзей», встречи с детскими писателями и поэтами В. Катановым, А. Фроловым, Т. Грибановой, литературно-краеведческие часы, презентации книг — лишь малая часть большой работы по привитию любви к родному краю. В настоящее время мы работаем над созданием электронной литературной энциклопедии «Орловские писатели — детям» и электронной литературной карты Орловской области.

Активную работу проводит библиотека вместе со школами по эстетическому воспитанию юных читателей, по привлечению детей к чтению литературы по искусству. В эстетическом секторе мастер-классы по технике рисования ведут преподаватели школы искусств, художественной школы. С учителями музыки организуются уроки, литературно-музыкальные вечера, праздники, посвящённые П. Чайковскому, В. Моцарту и т. д.

Ежемесячно открываются художественные выставки. На них представлены работы наших чи-

тателей, учащихся Орловской детской школы изобразительных искусств и народных ремёсел.

Художественные выставки, мастер-классы — любимый вид общения читателей, потому что они позволяют детям познать мир искусства не только через чтение книг и журналов, но и через собственное творчество, а встреча с талантливым человеком и интересным собеседником помогает ребёнку стать лучше и пробуждает в нём чувство прекрасного.

Совместно с преподавателями, ведущими уроки ОБЖ для школьников, проводятся познавательные часы «В мире дорожных знаков», встречи с сотрудниками пожарных частей г. Орла «Рыцарям огня посвящается...» (к 360-летию пожарной охраны России), встречи с сотрудниками МЧС Орловской области.

Большая работа ведётся в помощь изучению школьниками граждановедения. Каждый раздел предмета находит отражение в деятельности библиотеки. Этикет-класс даёт уроки нравственности, культуры общения.

По разделу предмета «Здоровый образ жизни» в этом году реализуется комплексная программа «Будь здоров!», нацеленная на формирование ответственного отношения к здоровью. Автором её является Т.Н. Чулахина. В рамках программы проводятся игры, громкие чтения «На Планету здоровья», игра-путешествие по книге В. Коростылёва «Королева Зубная Щётка», обсуждение рассказа М. Булгакова «Морфий» и др.

В помощь изучению школьниками вопросов права в библиотеке создан Центр правовой информации, принята программа «Восхождение по ступенькам права», оформляются книжные выставки, проводятся беседы, обзоры книг. Уже два года нашей библиотекой совместно с Управлением образования г. Орла и территориальным

отделением УФМС России по Орловской области осуществляется патриотическая акция «Я — гражданин России»: самым активным читателям — старшеклассникам в стенах библиотеки вручаются паспорта.

В течение 2010 г. отделы обслуживания проводят акцию «Прочти книги о Великой Отечественной войне». Акция предусматривает чтение книг, написание отзывов, сочинений, рефератов, эссе, электронные презентации. В конце года лучшие работы будут отмечены призами, размещены на выставке «Мы не вправе их забыть» и на сайте нашей библиотеки. Активное участие в акции приняли учащиеся лицея № 4.

Большой интерес у детей и взрослых вызвала нетрадиционная выставка-экспозиция под названием «Война, какой она была». Читателей экспозиция привлекла необычными разделами. Первый представлял собой карту-схему с указанием основных сражений Великой Отечественной войны в окружении исторических книг. Особый интерес у детей вызвал второй раздел выставки: ведь книги и экспонаты — каски, автоматы, котелки времён Великой Отечественной войны — были размещены в военной походной палатке. Третий раздел выставки был представлен в виде электронной презентации и ознакомил ребят с книгами, написанными писателями-фронтовиками во время войны.

Информационно-библиографическим отделом нашей библиотеки разработана программа «Информационная культура школьника». Уже несколько лет мы тесно сотрудничаем с библиотекой лицея № 4, организуем занятия по воспитанию информационной культуры. Для младших школьников в библиотеке работает кружок «Золотой ключик».

В целях продвижения детского чтения, детской книги наша библиотека постоянно ищет новые формы работы. В 2009 г. мы стали инициаторами акции «Библиотечный десант "Пришвинка в гостях у детей сельской школы"», цель которой — рассказать сельским ребятам и преподавателям о новых детских книжках, о современных писателях, о юбилеях, ознакомить с самой главной детской библиотекой области. Мы уже побывали в десяти сельских школах Орловского района. Новая форма работы оказалась интересной, актуальной и востребованной.

На летних каникулах был дан старт ещё одной акции по привлечению детей к чтению, и наш «библиотечный десант» отправился в детские оздоровительные лагеря. Акция позволила многим школьникам Орловской области окунуться в атмосферу чтения и приятного времяпрепровождения. Мы побывали у отдыхающих детей оздоровительных лагерей «Орловчанка», «Мечта» и «Ветерок».

В целом работники детской библиотеки ориентированы на то, чтобы помогать детям в закреплении школьных программ, не повторяя изученное в школе, а дополняя уроки познавательной литературой, интересными мероприятиями.

Дни информации, дни новой книги, дни периодики мы проводим для педагогов. Все категории преподавателей нуждаются в регулярной информации по учебным темам, о новых публикациях, о лучших детских книгах.

В 2008 г. в нашей библиотеке состоялись первые литературно-педагогические Пришвинские чтения при активной поддержке Орловского института усовершенствования учителей и Музея писателей-орловцев. В феврале 2010 г. прошли вторые литературно-педагогические Пришвинские чтения. Их цель — обсудить проблемы, связанные с изучением русского языка и литературы в школе; проанализировать накопленный практический опыт в работе с детьми по изучению творчества М.М. Пришвина и других писателей-орловцев.

В марте в библиотеке состоялось заседание педагогической секции «Учительский труд и творчество». В её работе приняли участие учителя русского языка и литературы школ области, библиотекари. Для областной детской библиотеки традиционным является участие в августовских совещаниях учителей. Мы знакомим педагогов со справочным аппаратом, электронными ресурсами и базами данных нашей библиотеки, электронными изданиями, библиографическими пособиями, периодикой и новыми книгами.

«Гордое имя — Учитель» — так называется программа, по которой работала наша библиотека в Год учителя. Для преподавателей-предметников, классных руководителей, вожатых мы организуем книжные выставки «Кто щедро дарит знания и свет», готовим обзоры литературы: «Час книги для педагогов», «Школа творческого роста: из опыта работы педагогов» (по страницам периодических изданий), «Калейдоскоп внеклассных мероприятий, или Для тех, кто работает с детьми».

Главная задача детской библиотеки, школы — научить детей самостоятельному поиску нужной информации, методам её обдумывания, самостоятельной переработки, помочь читателям из огромного моря печатной и электронной продукции отобрать лучшее. Ведь при всей важности электронных средств информации именно чтение разносторонне развивает человека, а не только информирует и развлекает, помогает воспитать творческую личность, формирует нравственный и творческий потенциал ребёнка.

